

bb. 64. időjárásjelentés

j/gy/La

1967. november 21.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

csendes, hideg idő

várható időjárás szerda estig: csendes, párs, hideg idő, csapadék nélkül, többórás napsütés, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2-7 fok között./mti/

bb. 65. versenygyőztes zeneakadémisták ünnepi hangversenye

k ol/Lk/sr/gy/La

1967. november 21.

a kish budapesti bizottsága és a zeneművészeti főiskola kish szervezetének rendezésében kedden este hangversenyt tartottak a zeneakadémia nagytermében. az ünnepi koncertet dr. iharos csabáné, főiskolai kish-titkár szavai vezették be, aki a többi között elmondta, hogy a főiskola kish-szervezete a forradalmi jubileumot megelőzően versenyt hirdetett a tanszakok között az 50. évforduló tiszteletére. a nemes versengésben győztes hallgatóknak kovács dénes igazgató nyújtotta át a jutalmakat. a műsort az élre jutott fiatal művész-jelöltek adták./mti/

bb. 66. a brüsszeli vokálquartett a fészekben

k ol/Lk/sr/gy/La

1967. november 21.

a hazánkban vendégszereplő brüsszeli vokálquartett kedden tetszéssel fogadott műsort mutatott be a fészek művészklubban. a belga művészek a jeunesse musicales belga szekciója és az ifju zenebarátok magyarországi szervezete közötti művészcsere-megállapodás alapján koncerteznek magyarországon. a quartett tagjai: mimi lahaye, mariette hellemans, roland bufkens és josé steels. műsorukon többek között monteverdi, debussy és hindemith művei szerepeltek./mti/

- 36 -

20.05/11

20. 20 47



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-880

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1967. november 22.

bb. 1. megrendezi a politikai dalok második fesztiválját - életre hívják az „ifjúság és népművelés” fórumot - társastánc-bajnokság szombathelyen

1 di/nné/sr/gy/La

1967. november 22.

számos országos esemény kapott helyet a kish 1967-1968-as kulturális programjában, amely egyszerre szolgálja az új nemzedék művelődését és szórakozását. az első kezdeményezés sikerén felbuzdulva ismét sorompóba szölik a politikai dalok műfajának művelőit, a zeneszerzőket, szövegírókat és előadókat, akik-től ezuttal is azt kérjük, hogy korszerű kompozíciójú és hangszerelésű művekben foglalkozzanak korunk nagy kérdéseivel, az ifjúság érzéseivel és gondolataival. a pályázatra beérkező alkotásokból megrendezi a politikai dalok második fesztiválját.

életre hívják az „ifjúság és népművelés” fórumot, amelynek tanácskozásain a fiatalok legkülönbözőbb rétegeinek képviselői a nivatásos szakemberekkel együtt vitatják meg közös gondjaikat, a városokban és falvakban most felnövő nemzedék kulturális helyzetének, művelődésének időszerű kérdéseit. szombathelyen nemzetközi versennyel egyidejűleg bonyolítják le a 6. magyar társastánc-bajnokságot. az ifjúsági klubokban, a művelődési házakban és egybeült nagyszabásúknak ígérkező vetélkedősorozatot előzi meg a döntőt, kecskeméten az ország legjobb műkedvelő vers- és prózamondói találkoznak majd. megyénként megrendezik a falusi és termelőszövetkezeti fiatalok kulturális, illetve művészeti seregszemléit; a mezőgazdasági szakmunkás tanulók, valamint a falusi versmondók ezenkívül országos versenyen is megmérkőzhetnek. a jövő év nyarán újra megnyitják az ifju képzőművészek táborát, amelyben a nem nivatásos fiatal festők, szobrászok, grafikusok képviselőinek adnak alkalmat arra, hogy neves mesterek irányításával alkossanak, s gyarapítsák ismereteiket.

/folyt. köv./

fu

- 1 -

bb. 1. / megrendezik.... 1. folyt./ gy

a kisz központi bizottsága a népművelési intézettel és a néprajzi múzeummal együtt pályázatot hirdet az ifjúság életével kapcsolatos események, ünnepek, szokások új, szocialista formáinak megteremtésére. ezzel össze kívánják gyűjteni a kisz-esküvők, a névadó, fogadalomtételi, zászlóavató ünnepek, a ballagások, stb. megújítására kibontakozott eddigi kezdeményezések tapasztalatait, „forgatókönyveit”, „ hogy a legjobbakat azután közkinccsé tegyék./mti/

bb. 2. előadássorozat a new yorki metropolitan-ról

i ol/tr/sr/gy/La

1967. november 22.

a magyar rádió december végén sugározza első ízben a new yorki metropolitan operaház történetéről szóló sorozatát. az előadásokat a világhírű dalszínház magyar származású művésze carelli gábor tartja. a zenei illusztrációban számos muzeális értékű felvételt is leforgatnak./mti/

bb. 3. debreceni hársfák hollandiába

vid-kz/sk/ká/gy/La

1967. november 22.

debrecen, ahol az utcák többségét máris hársfák szegélyezik, a következő években a „hársfák városává”, fejlesztik. a program megvalósítására a helyi kertészeti vállalat külön hársfanevelő telepet alakított ki. az itt nevelt csemeték azonban nemcsak debrecen utcáit díszítik majd, de külföldre is eljutnak. az első megrendelés hollandiából érkezett. a hollandok választása azért esett a debreceni hársakra, mert ez a fajta jól bírja a zord időjárást./mti/

bb. 4. száz éves a kötelező népoktatás - a tankönyvkiadó újdonságai

i vt/j/sr/gy/La

1967. november 22.

a tankönyvkiadó vállalat 1968-ban is számos új művel jelentkezik. a pedagógiai munkák sorából kiemelkedik a „100 éves a kötelező népoktatás”, az évforduló alkalmából megjelenő tanulmánykötetben közoktatásügyünk neves művelői írják le népoktatásunk fejlődését. a kötet bő teret szentel a felszabadulás óta eltelt időszak fontosabb népoktatási törekvéseinek, eredményeinek is. közre adják a gimnáziumok számára készülő nevelésmódszertani kézikönyvet is. ennek célja, hogy módszertani segítséget nyújtson a gimnáziumokban a tervszerű nevelőmunka fejlesztéséhez.

a pedagógusok oktató-nevelő tevékenységét könnyítő több segédkönyv is napvilágot lát majd. így a több mint 500 oldalas tapasztalatgyűjtemény, amely választ ad, milyen eszközökkel és eljárásokkal sikerült egy-egy tantárgy ismeretében az általános iskolák alsótagozatos tanulóinak jártasságát és készségeit magasabb szintre emelni. tanári kézikönyv jelenik meg a 7.-8. osztályos magyar irodalom, magyar nyelvtan, történelem, a 8-os számtan-mértan, földrajz, továbbá az 5.-6. osztályos történelem oktatásához.

kézikönyvet adnak ki a magyar nyelvtan tanításához a gimnáziumok és szakközépiskolák 1.-2. osztályaiban, a történelemhez a gimnáziumok 1.-2., az orosz nyelv oktatásához a gimnáziumok 2., a matematika tanításához a gimnáziumok és szakközépiskolák 3. évfolyamaiban.

a tankönyvkiadó gondozásában jelenik meg a jövő esztendőben a partizánharcok és az antifasiszta ellenállás történetének bibliográfiája. ez az összeállítás azokat a magyar nyelven megjelent műveket sorolja fel, amelyek nemcsak a magyar, hanem a világ más részein lezajlott ellenállási küzdelmek eseményeit is tárgyalják.

az idegen nyelvek iránt érdeklődők számos nyelvkönyv és társalgási zsebkönyv között választhatnak majd a jövő évi „termésből”,./mti/

bb. 5. gyógykezelik a rákóczi szilfát

a vid-kz/sk/ká/gy/La

1967. november 22.

az utóbbi években több tízezer forintot költöttek a 600 éves balatonakarattyai rákóczi szilfa megmentésére. a szakemberek ennek ellenére úgy vélik, hogy a nevezetes fatuzsálem végnapjait éli és a következő tavaszon már nem hoz rügyet, s nem növeszt lombkoronát. a helyi tanács mégis elhatározta, hogy megpróbálkozik a „Lehetetlennel”, a híres fát kéthetes gyógykezelésnek vetették alá. gyökerei körül nagymennyiségű szerves anyagot süllyesztettek a földbe, s a kezelés egész időtartama alatt mesterséges esővel árasztották el. remélik, hogy ezzel sikerül a ritka természeti emlék életkorát némileg meghosszabbítani./mti/

bb. 6. külföldre készül a magyar rádió kórusa és szimfónikus zenekara

i ol/tr/sr/gy/La

1967. november 22.

a rádió-kórus a jövő hónapban franciaországi vendégszereplésre utazik. turnéjuk középpontjában ünnepi kodály-hangverseny áll, amelyen a francia rádió szimfónikus zenekarát komor vilmos vezényli. a koncerten a psalmus hungaricus-t a magyar rádió kórusának közreműködésével adják elő.

befejeződtek a tárgyalások a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának jövő évi prágai vendégszerepléséről is. az együttes lehel györgy vezényletével két hangversenyt ad májusban a prágai tavasz ünnepségein./mti/

bb. 7. madárszigetek a tiszán

vid-kz/sk/ká/gy/La

1967. november 22.

a mínusz 110 centiméteres vízállású tiszán sokhelyütt homokszigetek emelkednek ki a folyóból, az új-szegedi oldalon pedig hosszú földnyelvszerű félszigetek képződtek. mind a szigeteket, mind pedig a félszigeteket az északról délre vándorló, s jelenleg hazánkban „vendégeskedő”, madarak szállták meg. a német tengerpartokról, a lengyelországból és a szovjetunióból utra kelt danka- és ezüstsirályok biztonságos pihenő- és halászhelyeket találtak rajtuk. néha olyan nagy tömegben lepik el a szigeteket, hogy azok messzire fehér-
lenek./mti/

- 4 -

bb. 8. magyar tudományos és műszaki napok londonban

i sz/1-tn/ie

1967. november 22.

a magyar kereskedelmi kamara, a műszaki és természet-tudományi egyesület szövetsége, valamint a londoni kereskedelmi kamara és a brit gépészmérnökök szövetsége december 11-15 között magyar tudományos és műszaki napokat rendez az angol fővárosban. az eseménysorozat megnyitó előadásait a műszaki fejlesztés magyarországi eredményeiről és távlati terveiről kissé iróniával, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke tartja.

a nemzetközi műszaki és gazdasági együttműködés szélesítésének mind gyakrabban alkalmazott, hasznos formái a különböző műszaki napok, amelyek egy-egy ország műszaki-technikai felkészültségét dokumentálják. magyarországon ebben az évben először angolia, franciaország és legutóbb belgium rendezett nemzeti műszaki napokat, illetve műszaki hetet. a decemberben londonban sorra kerülő magyar tudományos és műszaki napokon akadémikusok, egyetemi tanárok, tudományos kutatók, vállalati mérnökök, konstruktőrök adnak számot munkájuk eredményeiről. az ötnapos előadássorozat husz témát ölel fel, amelyek elsősorban a gépmunkálás, a gép- és az elektrotechnikai iparágak munkájáról, - így például a geodéziai és az orvosi műszerek, a szerszámgépek és a mezőgazdasági erőgépek gyártásáról - adnak tájékoztatást, reprezentálják az e téren elért magyar műszaki színvonalat. a magyar kutatók ezenkívül beszámolnak a hazai költelaj- és a földgazdálkodás hasznosításának eredményeiről is.

magyarország és nagy-britannia ez év augusztusában egyezményt kötött az alkalmazott tudományok és technika területén való együttműködésre. a magyar tudósok és kutatók londoni előadássorozatának elsősorban az a célja, hogy az angol tudományos és műszaki élet szélesebb körének nyújtson tájékoztatást magyarországról, illetve a magyar szakemberek műszaki felkészültségéről. a tudományos és műszaki napok emellett azt a célt is szolgálják, hogy az államközi egyezményben rögzített elveknek megfelelően elősegítsék a két ország vállalatainak szorosabb műszaki-és ipari termelési - együttműködését./mti/

- 5 -

sz/1-tn/ie

944

bb. 5. gyógykezelik a rákóczi szilfát

a vid-kz/sk/ká/gy/La

1967. november 22.

az utóbbi években több tízezer forintot költöttek a 600 éves balatonakarattyai rákóczi szilfa megmentésére. a szakemberek ennek ellenére úgy vélik, hogy a nevezetes fatuzsálem végnapjait éli és a következő tavaszon már nem hoz rügvet, s nem növeszt lombkoronát. a helyi tanács mégis elhatározta, hogy megpróbálkozik a „lehetetlennel... a híres fát kéthetes gyógykezelésnek vetették alá. gyökerei körül nagymennyiségű szerves anyagot süllyesztettek a földbe, s a kezelés egész időtartama alatt mesterséges esővel árasztották el. remélik, hogy ezzel sikerül a ritka természeti emlék életkorát némileg meghosszabbítani./mti/

..

bb. 6. külföldre készül a magyar rádió kórusa és szimfonikus zenekara

i ol/tr/sr/gy/La

1967. november 22.

a rádió-kórus a jövő hónapban franciaországi vendégszereplésre utazik. turnéjuk középpontjában ünnepi kodály-hangverseny áll, amelyen a francia rádió szimfonikus zenekarát komor vilmos vezényli. a koncerten a psalmus hungaricus-t a magyar rádió kórusának közreműködésével adják elő.

befejeződtek a tárgyalások a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának jövő évi prágai vendégszerepléséről is. az együttes lehel györgy vezényletével két hangversenyt ad májusban a prágai tavasz ünnepein./mti/

..

bb. 7. madárszigetek a tiszán

vid-kz/sk/ká/gy/La

1967. november 22.

a mínusz 110 centiméteres vízállású tiszán sokhelyütt homokszigetek emelkednek ki a folyóból, az új-szegedi oldalon pedig hosszú földnyelvszerű félszigetek képződtek. mind a szigeteket, mind pedig a félszigeteket az északról délre vándorló, s jelenleg hazánkban „vendégeskedő” madarak szállták meg. a német tengerpartokról, a lengyelországból és a szovjetunióból utra kelt danka- és ezüstsirályok biztonságos pihenő- és halászhelyeket találtak rajtuk. néha olyan nagy tömegben lepik el a szigeteket, hogy azok messzire fehér-
lenek./mti/

..

- 4 -

bb. 8. magyar tudományos és műszaki napok Londonban

i sz/1-tn ie

1967. november 22.

a magyar kereskedelmi kamara, a műszaki és természet-tudományi egyesület szövetsége, valamint a londoni kereskedelmi kamara és a brit gépészmérnökök szövetsége december 11-15 között magyar tudományos és műszaki napokat rendez az angol fővárosban. az eseménysorozat megnyitó előadását a műszaki fejlesztés magyarországi eredményeiről és távlati terveiről kiss irnád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke tartja.

a nemzetközi műszaki és gazdasági együttműködés szélesítésének mind gyakrabban alkalmazott, hasznos formái a különböző műszaki napok, amelyek egy-egy ország műszaki-technikai felkészültségét dokumentálják. magyarországon ebben az évben például angliá, franciaországra és legutóbb belgiumra rendezett nemzeti műszaki napokat, illetve műszaki hetet. a decemberben Londonban sorra kerülő magyar tudományos és műszaki napokon akadémikusok, egyetemi tanárok, tudományos kutatók, vállalati mérnökök, konstruktőrök adnak számot munkájuk eredményeiről. az ötnapos előadássorozat husz témát ölel fel, amelyek elsősorban a fűtésmunkálás, a gép- és az elektrotechnikai iparágak munkájáról, - így például a geodéziai és az orvosi műszerek, a szerszámgépek és a mezőgazdasági erőgépek gyártásáról - adnak tájékoztatást, reprezentálják az e téren elért magyar műszaki színvonalat. a magyar kutatók ezenkívül beszámolnak a hazai költaj- és a földgázhasznosításának eredményeiről is.

magyarország és nagy-britannia ez év augusztusában egyezményt kötött az alkalmazott tudományok és technika területén való együttműködésre. a magyar tudósok és kutatók londoni előadássorozatának elsősorban az a célja, hogy az angol tudományos és műszaki élet szélesebb körének nyújtson tájékoztatást magyarországról, illetve a magyar szakemberek műszaki felkészültségéről. a tudományos és műszaki napok emellett azt a célt is szolgálják, hogy az államközi egyezményben rögzített elveknek megfelelően elősegítsék a két ország vállalatainak szorosabb műszaki esetleg termelési - együttműködését./mti/

..

- 5 -

bb 9. méz-mérleg - műanyag mézes mackó-család kerül forgalomba - előkészületben a lépesméz és a mézesvaj

1 kf/kf-ju ie la

1967. november 22.

az országos méhészeti szövetkezeti központ összeállította az idei méz-mérleget. az adatokból kitűnik, hogy bár az esős időjárás miatt a korai akácból csak gyenge közepes volt a termés, összességében jól „fizettek”, a méhek. az utóbbi 10 esztendőben nem tapasztalt meleg nyár kárpótolta a méhészeket. a jó termésből a fogyasztási szövetkezetek a leszerződött 613 vagonnál már többet vásároltak fel.

miután a hazai fogyasztás változatlanul alacsony - 30 deka az évi fejadag, szemben például a nyugatnémetek több mint 1 kilójával - örvendetes, hogy piacot talál mézünk külföldön. a központ az idén 30 vagonnal több, összesen 550 vagon mézet szállít exportra, elsősorban az nszk-ba. nagyobb mennyiséget értékesítettek Japánban, s az idén szerzett új piacon Algériában is.

a hazai fogyasztás növelésére a központ sok újdonsággal próbálkozik. egyebek között műanyagból készült „mézes-mackó-családot”, hoznak forgalomba. a mackó-alaku műanyag flakon - amely, ha kiürül, még játékszernek is használható - megszünteti az üvegviszaváltási gondokat. jövőre mintegy 50 vagon mézet töltenek negyed, fél és egykilós „mackóba”, a választék bővítésére - egyelőre csak a József köruti boltban, később másutt is - árusítanak lépesmézet. kísérleteznek a mézesvaj gyártásával, s a tervek szerint uzsonna-adagokban - 2-5 dekás műanyag pohárban is forgalomba hoznak mézet. /mti/

bb 10. fejdisz és nyelvjárás - nyelvész-zenész együttműködés a rokonnépek kutatásában

1 ms/tm-ju sr la

1967. november 22.

Vikár László, a zenetudományok és bereczki Gábor, a nyelvtudományok kandidátusa immár egy évtizede több közös kutató úton tanulmányozza a volga-menti rokon népek nyelvi, zenei sajátosságait, folklórját. a napokban a magyar tudományos akadémián beszámoltak a cseremiszek és a csuvasok között tett két hónapos legutóbbi kutató utjukról, amelyet még Kodály Zoltán kezdeményezett és közbenjárására a Szovjet Zeneművészek Szövetsége is támogatott.

/ folyt. köv/ *ke*

8.40/ju

qurj

-6-

bb10. / fejdisz és ... 1. folyt. /-ju

a két kutató 1700 kilométert tett meg, 30 községben 30 napot fordíthattak a kutatásra. 171 énekestől, köztük 134 nőtől és 37 férfitől 545 dallamot vettek magnetofonra.

a nyelvtudomány és a zenetudomány együttműködése hasznosnak bizonyult. a nyelvészek álláspontja például megosztott abban a tekintetben, hogy melyik cseremiszi nyelvjárás a régibb, az-e, amely ugynevezett redukált félhangokat használ bizonyos szavak első szótagjában, vagy pedig az, ahol ezeknek helyén teljes magánhangzók szerepelnek. a kutatók azt tapasztalták, hogy az egyes nyelvjárásokhoz szorosan kapcsolódik a zenei rendszer és a népviselet, főleg a női fejdisz formája. ezen az alapon sikerült valószínűsíteniük, hogy melyik nyelvjárás tekinthető régebbinek.

további tapasztalataikról szólva elmondták, hogy például a cseremiszeknél teljesen hiányoznak az altató és gyermekdalok, továbbá az eposzok és történeti énekek. a balladát sem ismerik. ugyanakkor például a szomszédos mordvin, vagy az orosz nép rendkívül gazdag ilyen fajta népköltési anyagokban. a legnagyobb ritkaságok közé tartoznak a halotti torokon énekelt siratók is. ezzel szemben szép számmal találtak különböző ünnepekhez fűződő énekeket. több helyen találtak a kipusztulófélben lévő régi cseremiszi vallás maradványaival is, amelynek öreg papjai a népköltészet remekeinek számító imádságokat mondanak.

a volgai rokon népek népzenejének új stílusa a mi régi népzenei stílusunknak felel meg. ez jogossá teszi azt a feltevést, hogy zenéjük tanulmányozásával mélyebbre tekinthetünk saját zenei múltunkba is.

rendkívül hasznos a további kutató munka szempontjából, hogy mintegy 100 percnyi élő beszédet is magnetofonra vettek fel. legcseremiszi, csuvas, mordvin, udmurt és tatár emberektől. a beszélt nyelv tanulmányozása össze sem hasonlítható a kizárólag lejegyzéseken alapuló kutató munka eredményességével. ezt az eszközt a technika, a civilizáció adta a kezünkbe, ugyanaz a civilizáció, amely a volgai népek között is rohamosan tért hódít. ma már nem ritka nálunk a televízió, a vezetékös rádió és természetesen a villany, s mindezek gyors terjedésével egyre jobban háttérbe szorulnak az ősi néphagyományok. éppen ezért jelentős a magyar kutatók munkája, amely ezeknek a néphagyományoknak a megőrkítéséhez nagyban hozzájárult. /mti/

9.00/ju *ke*

qurj

-7-

bb 11. elítélték az alszerelőt

i bc/nn4-Lm sr

1967. november 22.

Zsoldos György József, 24 éves foglalkozás nélküli mások becsapására használta ki alapfokú műszerész ismereteit. rádió, televízió, háztartási gépek javítására vállalkozott, s ezen a címen kisebb-nagyobb pénzüsszegeket csalt ki, több alkalommal a gelka szervíz megbízottjának adta ki magát, s a készülékeket megnézve különböző alkatrészekre kisebb-nagyobb pénzüsszegeket kért és kapott, majd többet nem jelentkezett. egy lakásból a magnetofont azzal vitte el, hogy a szervízben lehet csak megjavítani, s a készüléket elzálogosította. egy autóbuszban két férfi beszélgetését hallgatva megtudta, hogy az egyiknek rossz a televíziója, valamint a lakáscímét is, később megjelent a lakásban, ahol csak a férfi anyósa tartózkodott otthon, azt hazudta, hogy veje megrendelésére jött a készüléket megjavítani. azon állított is valamit, majd csöcsere címén - anélkül, hogy ilyen munkát végzett volna - 110 forintot vett fel. „ügyfeleinek” megnyugtatóan, s hogy továbbra is tévedésben tartsa őket, többször kézzel írt fiktív számlákat adott.

a központi kerületi bíróság Zsoldos György Józsefet jogerősen másfél évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..-

bb 12. az orvosok fegyvertársa lesz a Sterilex

a vid szf/sk-Lm ká

1967. november 29.

Orvosi körökben érdeklődéssel várják az esztergomi Labor-, műszeripari művek egyik új gyártmányát, a Sterilex elnevezésű sterilizátort, amelynek mintapéldánya már elkészült. az új berendezéssel jó fegyvertárhoz jutnak az orvosok, amíg ugyanis a hagyományos kifőző edényekben hosszú ideig tartó fertőtlenítéssel sem lehet minden baktériumtörzset elpusztítani, ez az autoklav elve alapján, nyomás alatt működő berendezés maximálisan 20 perc alatt teljes biztonsággal sterilizál. kezelése egyszerű, nem kell hozzá szakértelm. négyféle szabványméretben készíthetik majd, hogy a kisebb orvosi rendelők és a nagyobb kórházakat is elláthassák vele. a berendezés a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézetben már jól vizsgázott. most műszaki és bakteriológiai ellenőrzésre viszik. jövőre megkezdik sorozatgyártását./mti/

He

..-

-8-

9.05/Lm

908

bb 13. „testre szabott”, tematika - több mint 400 ezer fiatal művelődésének fóruma a Kisz-oktatás

i di/gk-ju sr la

1967. november 22.

Több mint 400 ezer fiatal gyarapítja politikai, társadalmi és egyéb ismereteit a Kisz-oktatás különböző formáiban, - bizonyítják a napokban megkezdődött évad előzetes mérlegének adatai, a tanfolyamok, előadássorozatok és vitakörök hallgatói, illetve résztvevői között megtalálhatjuk az új nemzedék valamennyi rétegének képviselőit, a diákokat csakugy, mint a gyárak, üzemek ifjú szakembereit, s a falvak 14-26 éveseit.

ennek megfelelően állították össze s tagolták négy fokozatra a Kisz-oktatás tématervét, illetve programját. az első a „kezdőknek”, azoknak a jobbra 20 éven aluli fiataloknak szánták, akik most ismerkednek a politikával. ők az ifjúsági előadássorozatok, illetve filmszemináriumok összejövetelein napjaink egy-egy eseményének tükrében alapozhatják meg tudásukat, ezenkívül a vit-, valamint a faklyavivő-körök tagjaiként tanulmányozhatják a nemzetközi ifjúsági mozgalom és a világifjúsági találkozók történetét, illetve a társadalmi haladásért, a népek főlemelkedéséért küzdő ifjúkommunisták bátor helytállását, emberi példáját.

a második fokozat programjában szereplő világgazdasági, illetve agrárpolitikai körök azokhoz az iparban, a kereskedelemben és a mezőgazdaságban dolgozó fiatalokhoz szólnak, akik a Kisz-oktatás résztvevőiként már korábban elsajátították a legfontosabb tudnivalókat. résztvevőik egyebek között megismerkednek korunk gazdasági életének, technikai és tudományos forradalmának időszerű kérdéseivel, a nemzetközi munkamegosztás különböző formáival és távlataival, valamint hazánk fejlődésével, illetve az új gazdaságirányítási rendszerrel. kitérnek a legfontosabb társadalmi, politikai, világnézeti és erkölcsi kérdésekre is, s klasszikus, valamint mai szerzők műveinek tanulmányozása alapján fogalmazzák meg gondolataikat, véleményüket.

/ folyt. köv./ AC

9.33/szb

-9-

908

bb 13. / ,, testre szabott,,.... 1. folyt. /-ju

a kisz-oktatás harmadik fokozata a marxista vitakör, amelynek részvevői a marxista társadalomfelfogás alapjaitól a békés egymás mellett élés kérdéseiig 14 általános jellegű és mégis időszerű témát tárgyalnak meg, egyebek között szót váltanak a társadalmi haladás perspektíváiról, a nacionalizmus, a hazafiság és nemzetköziség fogalmáról, a társadalom szellemi életéről és az erkölcsi normák kialakulásáról.

a kisz-oktatás legmagasabb szintű formája a fórumkör, tagjai a különböző tudományágak legújabb eredményei és a gyakorlat legfrissebb tapasztalatai alapján önállóan dolgozzák fel az egyes témákat, ezért érettségizett, illetve főiskolát, egyetemét végzett, vagy most végző fiatalok vesznek részt munkájában. /mti/

bb 15. falusi esték várososon - az expressz ifjúsági és diákutazási iroda és a szigligeti színház kezdeményezése szolnokon

a vid-fm/tné-ju ká la 1967. november 22.

új akciót szervezett szolnok megyében az expressz ifjúsági és diákutazási iroda, valamint a szigligeti színház, a megyeszékhelyen a téli hónapokban falusi ifjúsági estéket rendeznek, ezzel a kezdeményezéssel a falu élő, termelőségében dolgozó fiatalok téli szórakozási, művelődési programját kívánják bővíteni, egy-egy község csoportjai a délutáni órákban érkeznek szolnokra, megtekintik a szigligeti színház előadását, idegenvezetők kalauzolásával látogatást tesznek a művésztelepen, a damjanich múzeumban, a falusi ,, turista-csoportok,, részére halászlé-vacsorát és táncestét is programba iktatnak, az előzetes felmérés szerint mintegy 12 ezer tsz-fiatal vesz részt a szolnoki ifjúsági estéken, a 7-es számú autóközlekedési vállalat összesen 50 autóbust, illetve kisebb befogadóképességű ,, minibust, bocsát a szolnokra utazó fiatalok rendelkezésére, akik a gépjárműveket menetdíj-kedvezményel vehetik igénybe. /mti/

9.35/ju

HC

-10-

bb 14. idegenforgalmi Lovasiskola sümegen - barokk istálló a vár tövében

b vid szf/sk-lm la

1967. november 22.

a műemlékeiről, váráról híres, hajdan városi rangot viselt dunántúli nagyközség, sümeg, a jövő szezonban az egyik legérdekesebb idegenforgalmi központtá válik.

a községből kiemelkedő, kup alakú sziklahegyen már befejezték dunántúli legnagyobb várának helyreállítását, a várhegy tövében is sorra az idegenforgalom szolgálatába állítják a múlt századok hangulatát őrző építészeti emlékeket, nemrégén adták át rendeltetésének a 100 ágyas turistaszállót, amelyet egy hajdani gazdasági épületből alakítottak ki, a nyugati és a déli határt összekötő nemzetközi utvonaltól építése már túlhaladt sümegen, ez a jövő esztendőktől kezdve egyre inkább érezteti hatását az idegenforgalom növekedésében, a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala ezért tovább gazdagítja a látványosságok számát, ennek a tervszerű programnak a része lesz a vár tövében álló, hajdan káptalani birtokban levő gazdasági épületek hasznosítása, bíró márton püspök, aki a hazai barokk építészeti kibontakoztatásában szerzett nagy érdemeket, 1750-1760 között a várhegy tövében különösen szép gazdasági épületet emeltetett, az épületet megvásárolták a helyi termelőségűektől és a jövő év júniusáig restaurálják, a két sorban barokk oszlopokkal kiképzett dongaboltozatos épületben Lovasiskolát rendeznek be, a 80 lóból álló sümegi ,, idegenforgalmi ménes,, a jövő szezontól már a sportlovások rendelkezésére áll./mti/

bb 21. mozgásszervi megbetegedésben szenvedő gyermekek otthona sályon

vid-fm/tné-lm ká

1967. november 22.

a borsod megyei sály községben elkészült a mozgásszervi megbetegedésben szenvedő gyermekek otthona, a megyei tanács mintegy 13 millió forintos költséggel állította helyre az egykori eötvös-gorove kastélyt, amelyben egyelőre hatvan, később pedig 120 - mozgásszervi megbetegedésben szenvedő - általános iskoláskorú gyermeket helyeznek el, a tervek szerint az otthon és az iskola decemberben kezd meg működését./mti/

9.40/Lm

HC

- 11 -

bb 13. / ,, testre szabott,,.... 1. folyt. /-ju

a kisz-oktatás harmadik fokozata a marxista vitakör, amelynek résztvevői a marxista társadalomfelfogás alapjaitól a békés egymás mellett élés kérdéseiig 14 általános jellegű és mégis időszerű témát tárgyalnak meg, egyebek között szót váltanak a társadalmi haladás perspektíváiról, a nacionalizmus, a hazafiság és nemzetköziség fogalmáról, a társadalom szellemi életéről és az erkölcsi normák kialakulásáról.

a kisz-oktatás legmagasabb szintű formája a fórumkör. tagjai a különböző tudományágak legújabb eredményei és a gyakorlat legfrisebb tapasztalatai alapján önállóan dolgozzák fel az egyes témákat, ezért érettségizett, illetve főiskolát, egyetemét végzett, vagy most végző fiatalok vesznek részt munkájában. /mti/

bb 15. falusi esték várososon - az expressz ifjúsági és diákutazási iroda és a szigligeti színház kezdeményezése szolnokon

a vid-fm/tné-ju ká la

1967. november 22.

új akciót szervezett szolnok megyében az expressz ifjúsági és diákutazási iroda, valamint a szigligeti színház, a megyeszékhelyen a téli hónapokban falusi ifjúsági estekét rendeznek, ezzel a kezdeményezéssel a falu élő, termelőségvetkezetekben dolgozó fiatalok téli szórakozási, művelődési programját kívánják bővíteni, egy-egy község csoportjai a délutáni órákban érkeznek szolnokra, megtekintik a szigligeti színház előadását, idegenvezetők kalauzolásával látogatást tesznek a művésztelepen, a damjanich múzeumban, a falusi ,, turistacsoportok ,, részére halászlé-vacsorát és táncestét is programba iktatnak, az előzetes felmérés szerint mintegy 12 ezer tsz-fiatal vesz részt a szolnoki ifjúsági esteken, a 7-es számú autóközlekedési vállalat összesen 50 autóbust, illetve kisebb befogadóképességű ,, minibust,, bocsát a szolnokra utazó fiatalok rendelkezésére, akik a gépjárműveket menetdíj-kedvezménnyel vehetik igénybe. /mti/

9.35/ju

HC

-10-

11.18

bb 14. idegenforgalmi Lovasiskola sümegen - barokk istálló a vár tövében

b vid szf/sk-lm la

1967. november 22.

a műemlékeiről, váráról híres, hajdan városi rangot viselt dunántúli nagyközség, sümeg, a jövő szezonban az egyik legérdekesebb idegenforgalmi központtá válik.

a községből kiemelkedő, kup alakú sziklahegyen már befejezték dunántúli legnagyobb várának helyreállítását, a várhegy tövében is sorra az idegenforgalom szolgálatába állítják a múlt századok hangulatát őrző építészeti emlékeket, nemrég adták át rendeltetésének a 100 ágyas turistaszállót, amelyet egy hajdani gazdasági épületből alakítottak ki, a nyugati és a déli határt összekötő nemzetközi utvonallal építése már túlhaladt sümegen, ez a jövő esztendőől kezdve egyre inkább érezteti hatását az idegenforgalom növekedésében, a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala ezért tovább gazdagítja a látványosságok számát, ennek a tervszerű programnak a része lesz a vár tövében álló, hajdan káptalani birtokban levő gazdasági épületek hasznosítása, bíró márton püspök, aki a hazai barokk építészeti kibontakoztatásában szerzett nagy érdemeket, 1750-1760 között a várhegy tövében különösen szép gazdasági épületet emeltetett, az épületet megvásárolták a helyi termelőségvetkezetektől és a jövő év júniusáig restaurálják, a két sorban barokk oszlopokkal kiképzett dongaboltozatos épületben Lovasiskolát rendeznek be, a 80 lóból álló sümegi ,, idegenforgalmi ménes,, a jövő szezontól már a sportlovak rendelkezésére áll. /mti/

bb 21. mozgásszervi megbetegedésben szenvedő gyermekek otthona sályon

vid-fm/tné-lm ká

1967. november 22.

a borsod megyei sály községben elkészült a mozgásszervi megbetegedésben szenvedő gyermekek otthona, a megyei tanács mintegy 13 millió forintos költséggel állította helyre az egykori eötvös-gorove kastélyt, amelyben egyelőre hatvan, később pedig 120 - mozgásszervi megbetegedésben szenvedő - általános iskoláskorú gyermeket helyeznek el, a tervek szerint az otthon és az iskola decemberben kezd meg működését. /mti/

9.40/Lm

HC

- 11 -

11.18

bb 16. felkészült a télre a szövetkezeti kereskedelem

i kf/kf-Lm ie

1967. november 22.

a szövetkezeti kereskedelem az év-végi, s a téli forgalomra a szokásosnál nagyobb gonddal készült fel. a legkeresettebb cikkekből tetemes árualapot tartalékolnak a szaküzletek, s az erre az évre előirányzott mintegy kétmilliárd forint értékű importárúnak a közelmultban érkezett nagyrésze is raktáron van.

az alapvető élelmiszerekből, konzervekből, készételekből bőséges készlettel rendelkezik a szövetkezeti boltiállomány. zöldségből, gyümölcsből és burgonyából mintegy 30 000 vagonnyit tartottak a téli hónapokra, ebből 8 000 vagonnal a főváros lakossága részére, nagy mennyiségben készítették a szövetkezetek tartósító üzemei savanyúkáposztát, csemege és ecetes uborkát, s egyéb savanyúságot. a háziasszonyok második műszakjának megkönnyítésére az országban több helyen - például bárándon, karcagon, kápolnán, tiszalókon - a fogyasztási szövetkezetek téstakészítő üzemeiben tojásos levestésztát készítenek.

a nagyértékű tartós fogyasztási cikkekből örömdetesen bővült a választék. előreláthatólag decemberben nem lesz hiánycikk a keresett tranzisztoros rádiókészülék, - a szövetkezeti boltok szovjet, csehszlovák és lengyel rádiókat kapnak. a szövetkezeti ruházati boltokban a korábbi éveknél mintegy 15-20 százalékkal több habszivaccsal, műszőrmével, teddyvel bélelt női, férfi és bakfis kabát van raktáron. a finomabb gyapjuöltönyökből 10-15 százalékkal van több. a női konfekcióban megjelentek a kartolt gyapjuszövetből készült télikabátok, a kordbársony kötényruhák, s az ugyancsak kordbársony nadrágos kosztümök. cipőből a szövetkezeti szaküzletek árukészlete a tavalyihoz hasonlóan megfelelő.

az év végi csúcsgazdálkodásra a szövetkezetek tervbevételek az ünnepi külsőségek között megrendezendő kereskedelmi napokat, heteket, vásárlással egybekötött kiállításokat, különféle műszaki, háztartási és lakberendezési bemutatókat tartanak ország-szerte, s a takarékszövetkezetekkel közösen áruvásárlási hitelakciókat rendeznek a szövetkezeti áruházakban./mti/

10.00/Lm

He

- 12 -

Hif

bb. 20. kötelező az üzemelemzés - teszt- vizsgálat

b. vid.kz/sk cs ká la

1967. november 22.

hazánk, s egyben európa első mezőgazdasági felsőoktatási intézménye - a keszthelyi agrártudományi főiskola - sokrétű kapcsolatot tart a gyakorlati termelőkkel, s azonnal reagál minden problémájukra. e gyors reakció egyik szembetűnő jellemzőjeként az érintett tanszékek máris végrehajtották azokat a módosításokat és tananyag-bővítéseket, amelyeknek az a céljuk, hogy alaposan felkészítsék a fiatal szakembereket a gazdaságirányítás új mechanizmusának lényegéből adódó nagyobb önállóságra, és az ezzel együttjáró nagyobb felelősségre. az eddiginél lényegesen nagyobb gondot fordítanak a többi között a vezetési módszerek és az ehhez kapcsolódó munkapszichológiai tudnivalók oktatására. a végzős hallgatóknak előírták, hogy diploma-dolgozatuk kiegészítéseként üzemelemzési tanulmányt készítsenek. ez arra ösztönzi őket, hogy a korábbinál behatóbban foglalkozzanak olyan tervezési és üzemszervezési problémákkal, amelyek alapos ismerete nélkül, az új mechanizmus körülményei között, nehezen boldogulnának.

az új mechanizmus előkészítésének és megvalósításának közvetlen szolgálatába állították a kutatások egy részét is. az alkalmazott üzemtan-tanszék munkatársai például azt elemzik, milyen szerepe lesz a háztáji gazdaságoknak az új körülmények között. vizsgálataikkal azokra a fontos kérdésekre adnak majd választ, hogy milyen módszerekkel lehet és kell a nagyüzemi, illetve a háztáji termelés hatékony összhangját kialakítani. a problémát - az új mechanizmus elveivel összhangban - elsősorban a munkaerőgazdálkodás, valamint a piac szempontjából elemzik.

az új mechanizmus rátermett vezetőket igényel. a főiskolán éppen ezért külön kutatócsoport foglalkozik a valóban alkalmas szakemberek kiválasztási módszereinek kidolgozásával. a külföldön már hosszabb idő óta alkalmazott teszt-vizsgálatok és az ugyancsak külföldön kialakult szakmai vizsgák összevetésével alakítják ki a hazai viszonyoknak legmegfelelőbb kiválasztási módszereket. az új mechanizmusnak az önálló gazdálkodás és ezzel összefüggésben a helyi döntés lesz az egyik alapja és követelménye. ez azonban csak akkor hozza meg a várt eredményt, ha a döntésre jogosult személy mind az igényeket, mind pedig a lehetőségeket alaposan ismeri, gyakorlatilag tehát jól informált. az információ-szerzés elősegítésére a főiskola mezőgazdasági tervező- és üzemelemzési intézete megszervezte információs szolgálatát. ez többek között a piaci keresletről, a kutatások legújabb eredményeiről, termelési, lehetőségekről, stb. tájékoztatja majd veszprém, zala, vas, tolna és baranya megye mezőgazdasági üzemeinek többségét./mti/

10.30/ju

- 13 -

Hif

bb 17. világsikert aratott a keszthelyi burgonya-szérum.

b vid kz/sk-ju ká la

1967. november 22.

a burgonya veszedelmes vírusos megbetegedését a termelők általában csak akkor veszik észre, amikor az már számottevő kárt okozott a táblákban. a kutatók régóta keresték az előzetes vizsgálat és ezzel együtt az előzetes szelekció lehetőségét. a problémát - az első lépésben a 80 százalékos termelés kiesést okozó „y...”, valamint a klorofillt különböző módon és mértékben megtámadó „x...”, „s...”, „m...”, és „k...” vírusok esetére - sárvári istvánnak, a keszthelyi agrártudományi főiskola növénynemesítő telepvezetőjének sikerült megoldania, az említett vírusokat a nyulak vérébe oltotta, s az állatok véréből kivonható ellenanyagokat használja fel a fertőzöttség megállítására. a módszer rendkívül gyors. a beoltott gumókból préselt lé egyetlen cseppje néhány perc alatt választ ad a fertőzöttségre. a szérum iránt kül- és belföldön egyaránt nagy az érdeklődés. a telepre ahol évente félmillió vizsgálathoz elegendő szérum készült már, egymás után érkeznek a megrendelések. a szovjetuni, csehszlovákia és az ndk után india és brazilia is belépett a vásárlók közé. /mti/

bb 19. mesterséges tavak, új kertészetek szabolics-szatmár megyében

a vid kz/sk-ju ká la

1967. november 22.

a természeti körülmények „kiigazításával”, újabb 23 szabolics-szatmár megyei termelőszövetkezetben hódít teret, illetve javul a belterjes gazdálkodás. nagyteljesítményű gépek alkalmazásával, hasznavehetetlen mocsaras területeken - együttesen csaknem 3000 holdon - alakítanak ki új kertészeteket. a termelést mindaddig akadályozó mocsarak vizét mesterséges tavakba gyűjtik össze, s nyáron öntözésre használják fel. a tíz és félmillió forintos beruházási költséget igénylő nagyszabású munkához a kedvező időjárást kihasználva több közös gazdaság már hozzá is fogott. közülük a szamoskéri új élet 210, a tiszaberceli rákóczi pedig 300 holdon végezte el a földmunkákat. /mti/

10.35/ju

-14-

HC
11/1

bb 18. munkában a termelőszövetkezetek területi szövetségei - negyvennyolc szövetség 3100 tagszövetkezet képviselőiben - programjukban a gazdaságfejlesztés, az üzleti kapcsolatok és a jogvédelem

i cs/hné-lm ie

1967. november 22.

augusztus közepétől október végéig országsszerte megalakultak a termelőszövetkezetek közvetlen érdekvédelmi szervei, a területi szövetségek. jelenleg 48 területi szövetség működik, több mint 3100 tagszövetkezet képviselőiben. a megalakulást követő időszakban - a tagszövetkezetek küldötteiből - megválasztották a szövetségek elnökségét, a tisztségviselőket és a különböző bizottságokat, s máris munkába fogtak.

virág istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának főtitkárhelyettese összegezte az mti munkatársának a szervezés és az indulás eddigi eredményeit, tanulságait. közölte, hogy a területi szövetségek vezetőségébe és bizottságaiba zömrel a termelőszövetkezeti mozgalom legrégibb és legtapasztaltabb harcosai kerültek. az alakuló üléseken egyúttal megvitatják a termelőszövetkezetek első országos kongresszusának határozatait, és a területi szövetségek alapszabály-tervezetét.

a szövetségekben elkezdődött serény munka tapasztalatai bizonyítják, hogy a választott tisztségviselők a társadalmi munkában vállalt feladataikat igen lelkiismeretesen látják el. máris kidolgozták a szövetségek munkaprogramját. mindenekelőtt gondosan tanulmányozták tagszövetkezeteik szervezeti és gazdasági helyzetét, a közzgazdasági és szociális viszonyokat, valamint a fejlesztés még feltáratlan lehetőségeit. a felméréssel párhuzamosan kapcsolatot teremtettek az adott termelőszövetkezetek partnereivel: a különböző vállalatokkal és egyéb szervezetekkel, vagy állami szervekkel, tanulmányozták a kapcsolatokból eredő érdekképviselői, illetve közvetítői feladatokat, problémákat.

az elmúlt hetekben a szövetségek nagyrésze elsősorban a fő mezőgazdasági termények értékesítésével kapcsolatos feladatokban, a tárolási vagy szállítási nehézségek elhárításában vállalt képviselői és közvetítői szerepet. szabolics-szatmár megyében főleg az almaértékesítés és tárolás, szeged és kalocsa vidékén a fűszerpaprika átvétel, más országoktól a cukorrépa, a konzervzöltségek, a tej, a baromfi értékesítése, minősítése, stb. került az illetékes területi szövetségekben napirendre.

/ folyt. köv/ HC

10.38/ju

-15-

11/1

bb 18. / munkában a.... 1. folyt. /-ju

hasonlóképpen részt vesznek a területi szövetségek a mfm által kibocsátott új szerződési minták alapján az eddiginél szabaddabb és sok tekintetben a felek megegyezésétől függő, 1968. évi szerződések előkészítésében. az eddigiek során különösen a szombathelyi, a pápai és a kalocsai területi szövetség vette kézbe igen jó érdekekkel a tagszövetkezetek érdekképviselőit.

a jövő évi felkészülésben - az új gazdaságirányítási rendszer bevezetése és a többszintű értékesítés alakulása révén - más tartalmat kap és sokkal szélesebbkörű lesz a termelőszövetkezetek jogvédelme is. a szövetségeknek segíteniük kell tagszövetkezeteiket a termelési valamint árúértékesítési, beszerzési és egyéb gazdasági kapcsolataik kiépítésében, de a szövetkezetek belső életének kiformalásában, az új termelőszövetkezeti törvénynek megfelelő határozatok, intézkedések meghozatalában, azok érvényesítésében, az új földtörvény előírásainak végrehajtásában is. hamarosan sor kerül a termelőszövetkezetek új alapszabályának, belső ügyrendjének és munkarendjének kidolgozására, s ebben - a közös gazdaságok konkrét igényei alapján - igen jó segítséget adhatnak majd a területi szövetségek közgazdasági és jogi szakemberei.

számos területi szövetségben az utóbbi hetekben megkezdtek a termelőszövetkezeti zárszámadások előkészítését, valamint az 1968. évi termelési tervek kialakítását. gondosan felméri majd a készülő zárszámadások tanulságait és a gazdaságirányítási reform biztosította új fejlesztési lehetőségeket, mindezek alapján, valamint a népgazdasági és a helyi igények figyelembevételével - konkrét kérések, igények esetén - a szövetségek ajánlásokat készítenek az egyes tagszövetkezetek gazdálkodásának továbbfejlesztésére. /mti/

bb 22. fiókküzetet telepít dombóvárra a láng gépgyár

vid-szf/tné-ju ká la

1967. november 22.

a budapesti láng gépgyár azt tervezi, hogy fiókküzetet telepít dombóvárra. az elgondolás szerint 1970-ig háromszáz dolgozót foglalkoztató általános könnyű forgácsoló és könnyű vasszerkezeti lakatosüzemet építenek a kapos menti járási székhelyen. /folyt. köv./

10.45/ju

HC

-16-

11.15

bb 22. / fiókküzetet telepít... 1. folyt. /-ju

az üzemtelepítés megvalósításának lehetőségeit most vizsgálja a fővárosi gyár vezetősége és a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága. a beruházási program - a költségek kalkulációja - már készül a pesti gyárban. /mti/

bb 23. rekord rizstermés tófenéken

vid kz/sk-ju ká la

1967. november 22.

a szarvasi kísérleti tavakat évek óta kettősen - hal- és kacsatenyésztéssel - hasznosítják. a vizesforgós, váltógazdálkodásra berendezett tavakat időnként lecsapolják, hogy azután pillangós takarmányt, majd rizst termeljenek bennük. később ismét halakkal népesítik be a tavakat. a halak és a kacsák társbérlete a rizstermelés szempontjából is nagyon hasznosnak minősül. az ez évi összesítések szerint a lecsapolt kacsás-halás tavakba vetett rizs holdankénti átlagtermése elérte a 25-30 mázsát. /mti/

bb 24. darvas László

lk-ju cz

1967. november 22.

külkereskedelmi miniszterhelyettes prágából szerdán visszaérkezett budapestre. a miniszterhelyettes az 1968. évi magyar-csehszlovák árucsereforgalmi megállapodást írta alá. /mti/

bb 25. dimitriv necsoiu,

lk-ju cz

1967. november 22.

a bukaresti városi néptanács elnökhelyettesének vezetésével tanácsi küldöttség érkezett budapestre. a küldöttség tanulmányozza a főváros közlekedését és a tanácsi ipari vállalat tevékenységét. /mti/

10.50/ju

HC

-17-

12.15

bb 26. szófiában ülészik a kgst élelmiszeripari állandó bizottsága

lk-ju cz

1967. november 22.

dr. sághy vilmosnak, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettesének vezetésével magyar küldöttség utazott szófiába. a küldöttség a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának november 23 és 27 közt megtartásra kerülő viii. ülészáján vesz részt. /mti/

bb 27. üzemi balesetek

1 fe/lk-ju cz

1967. november 22.

a kontakta alkatrészgyár attila utca 44. számú házban levő telepén a kazánházban robbanás történt. kasznár Antal 69 éves nyugdíjas, fűtő celluloid-hulladékot égetett a kazánban, amely felrobbant. a kicsapódó lángtól kasznár ruhája tüzet fogott és az idős ember életveszélyesen megsérült.

a somogy megyei lakocsa község határában, az erdőgazdaság területén fakitermelési munka közben egy kifűrészelt fa rúdült szinyákovics józsef 42 éves erdőmunkásra, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

kutatásott a győri vasútállomás 1. számú őrhelyénél bodnár ferenc 40 éves pályamunkás. a közben leomló földtömeg maga alá temette bodnárkot, aki a helyszínen meghalt. /mti/

bb 28. közlekedési balesetek

1 fe/lk-ju cz

1967. november 22.

ittasan vezette a nyírbátori gépjavitó állomás traktorát a szabócs megyei panyola község határában fülöp istván 41 éves vontatóvezető, járművel felborult és a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt.

/ folyt. köv./

11.05/ju

12.05

4C -18-

bb 28. / közlekedési balesetek ... 1. folyt. /-ju

szabálytalan helyen ment át az uttesten a x1. kerületben a bartók béla ut 14. számú ház előtt polonyi győző 35 éves tisztviselő és egy személygépkocsi elütötte. polonyit súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a városligetben egy 79-es trolibusz nekütközött a felsővezeték tartó vasoszlopnak. az utasok közül öt személy megsérült. a vezető ellen eljárás indult. /mti/

bb 31. üdülőközpontot alakítanak ki a rakacai tónál

a vid szf/tné-ju ká cz

1967. november 22.

az edelényi járási tanács és a sajómenti vízművek együttműködésével borsod megye új hétvégi pihenőtelepét alakítják ki a festői szépségű rakacai tó körül. a mintegy 350 holdnyi kiterjedésű mesterséges tavat eddig is nagy számban keresték fel a sajómenti bányavidék és kazincbarcika dolgozói, valamint a miskolciak. nemcsak a horgászok, hanem a vízisport kedvelői is ,, felfedezték,, a hegyek közé zárt víztározót.

a tó környékének rendezési terve szerint a tó partján több mint 300 hétvégi telket parcelláznak, amelyet már a tavasszal áruba bocsátanak. a központban abc áruházat, presszót, kisvendéglőt építenek. a tó partján építik fel a 60 személyes horgásztanyát, amelyet nemcsak a borsodiak, hanem az ország bármely részéből érkező vendégek is igénybe vehetnek. mivel több vállalat is bejelentette, hogy dolgozói részére üdülőt akar építeni a rakacai tónál, kijelölték azokat a parcellákat is, ahol emeletes házakat emelhetnek. /mti/

12.47/ju

13.15

-19-

bb 29. időjárásjelentés

tr szb

1967. november 22.

a meteorológiai intézet jelenti november 22-én, szerdán délben:

időnként megélénkülő északnyugati szél

Észak-európán keresztül folytatódik a különböző hőmérsékletű óceáni légtömegek áramlása szárazföldünk keleti vidékei felé. hatásukra a skandináv félszigeten enyhe, szeles, esős az idő. a szovjetunió európai területeiről élénk északnyugati szeleket és kiterjedt havazásokat jelentettek. a brit szigeten, franciaországban és az alpok vidékén csendes, derült, helyenként ködös az időjárás.

házunkban kedden napos, száraz idő volt. a nappali felmelegedés északkeleten 2-5, máshol 5-8 fokot ért el. szerdán hajnalra mínusz 2 - mínusz 8 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán változóan felhős volt az ég, a hőmérséklet mínusz 2 - plusz 6 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 1,0 fok volt, 2,9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 milliméter, változatlan.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, legfeljebb északon és keleten szóróvályos esővel, havasesővel, fűtő havazással. a reggeli és a délelőtti órákban helyenként párács, ködös idő. mérsékelt, időnként élénk északnyugati, északi szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 - mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 3-8 fok között.

a duna vízállása 165 cm./mti/

13.00/Lm

- 20 -

el 14.7

bb 30. az 1968 évi előterv- javaslat szerint egymilliárd forint értékű terméket gyárt a jászberényi hűtőgépgyár

a vid-szf/tné-Lm ká

1967. november 22.

a jászberényi hűtőgépgyár, amely tizedik éve gyártja a különféle típusú hűtőszekrényeket, hűtőpultokat, az új gazdasági mechanizmus bevezetését megelőzően felmérte a bel- és a külkereskedelem 1968. évi igényét. ennek alapján a kereskedelmi főosztály elkészítette az 1968. évi előterv-javaslatot, amely egymilliárd forint értékű termék gyártását irányozza elő.

a gyár főprofilja a háztartási hűtőszekrény, de nagy mennyiségű kereskedelmi hűtőszekrényt, alumínium radiátort, alumínium söröshordót, alumínium edényt és autószipont is gyárt. a vállalat továbbfejleszti külföldi kapcsolatait, és bővíteni szándékozik gyártmányainak választékát. a közelmúltban ausztriában tárgyalta a családi házak központi fűtésére alkalmas gázkazánok előállításának átvételéről. a gyár négy szakembere nyugatnémetországban az escher cég lindauti gyárában járt, ahol az autóműtőberendezések gyártásának átvételéről tárgyalta és tapasztalatokat gyűjtött más gyártmányok fejlesztéséhez is. a gyár műszaki és kereskedelmi szakembereinek egy csoportja az ndk-beli scharfensteinben, az ottani motorkompresszor gyár képviselőivel tanácskozott a műszaki és árucserre kapcsolatok bővítésének lehetőségeiről. /mti/

bb 32. kísérlet az ajkai kossuth-aknában kétirányú szénfejtőgéppel

vid szf/sk-Lm ká

1967. november 22.

ajkán a közép-dunántúli szénbánya vállalat kossuth-aknában fontos kísérletsorozat kezdődött.

a vállalatnál eddig nem dolgoztak olyan fejtőgéppel, amely két irányban bontja meg a szénfalat. az eddigi gép gyorsan forgókésekkel felszerelt marótárcsájával végigmarta a több mint 100 méter hosszú frontot, visszafelé azonban már üresen jött. ellenkező irányban ugyanis az általa lefejtett, utjában levő szén miatt nem lehetett használni.

az üres járatban megtett utat most hasznossá tették. különlegesen kiképzett, eke formájú szerkezetet szereltek a gépre, ez a lezuduló szénvalósággal rátolja a szállítóberendezésre és így helyet készít a visszafelé tartó jövesztő gépnek.

a kossuth-aknai próbák tapasztalatai alapján később más üzemekben is elterjesztik ezt a módszert. a kétirányú jövesztéssel legalább 15-30 százalékos teljesítmény-növekedéssel számolnak. /mti/

13,10/Lm

- 21 -

el 14.7

bb 29. időjárásjelentés

tr szb

1967. november 22.

a meteorológiai intézet jelenti november 22-én, szerdán délután:

időnként megélénkülő északnyugati szél

észak-európán keresztül folytatódik a különböző hőmérsékletű óceáni légtömegek áramlása szárazföldünk keleti vidékei felé. hatásukra a skandináv félszigeten enyhe, szeles, esős az idő. a szovjetunió európai területeiről élénk északnyugati szeleket és kiterjedt havazásokat jelentettek. a brit szigeten, franciaországban és az alpok vidékén csendes, derült, helyenként ködös az időjárás.

házunkban kedden napos, száraz idő volt. a nappali felmelegedés északkeleten 2-5, máshol 5-8 fokot ért el. szerdán hajnalra mínusz 2 - mínusz 8 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán változóan felhős volt az ég, a hőmérséklet mínusz 2 - plusz 6 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 1,0 fok volt, 2,9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 milliméter, változatlan.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőfelvonulások, legfeljebb északon és keleten szóróványos esővel, havasesővel, fűtő havazással. a reggeli és a délelőtti órákban helyenként párák, ködös idő, mérsékelt, időnként élénk északnyugati, északi szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 - mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 3-8 fok között.

a duna vízállása 165 cm./mti/

13.00/Lm

- 20 -

el 14. 7

bb 30. az 1968 évi előterv- javaslat szerint egymilliárd forint értékű terméket gyárt a jászberényi hűtőgépgyár

a vid-szf/tné-Lm ká

1967. november 22.

a jászberényi hűtőgépgyár, amely tizedik éve gyártja a különféle típusú hűtőszekrényeket, hűtőpultokat, az új gazdasági mechanizmus bevezetését megelőzően felmérte a bel- és a külkereskedelem 1968. évi igényét. ennek alapján a kereskedelmi főosztály elkészítette az 1968. évi előterv-javaslatot, amely egymilliárd forint értékű termék gyártását irányozza elő.

a gyár főprofilja a háztartási hűtőszekrény, de nagy mennyiségű kereskedelmi hűtőszekrényt, alumínium radiátort, alumínium söröshordót, alumínium edényt és autósifont is gyárt. a vállalat továbbfejleszti külföldi kapcsolatait, és bővíteni szándékozik gyártmányainak választékát. a közelmúltban ausztriában tárgyaltak a családi házak központi fűtésére alkalmas gázkazánok előállításának átvételéről. a gyár négy szakembere nyugatnémetországban az escher cég lindau gyárában járt, ahol az autóhűtőberendezések gyártásának átvételéről tárgyalt és tapasztalatokat gyűjtött más gyártmányok fejlesztéséhez is. a gyár műszaki és kereskedelmi szakembereinek egy csoportja az ndk-beli scharfensteinben, az ottani motorkompresszor gyár képviselőivel tanácskozott a műszaki és árucserre kapcsolatok bővítésének lehetőségeiről./mti/

bb 32. kísérlet az ajkai kossuth-aknában kétirányú szénfejtőgéppel

vid szf/sk-Lm ká

1967. november 22.

ajkán a közép-dunántúli szénbánya vállalat kossuth-aknájában fontos kísérletsorozat kezdődött.

a vállalatnál eddig nem dolgoztak olyan fejtőgéppel, amely két irányban bontja meg a szénfalat. az eddigi gép gyorsan forgókésekkel felszerelt marótárcsájával végigmarta a több mint 100 méter hosszú frontot, visszafelé azonban már üresen jött. ellenkező irányban ugyanis az általa lefejtett, utjában levő szén miatt nem lehetett használni.

az üres járatban megtett utat most hasznossá tették. különlegesen kiképzett, eke formájú szerkezetet szereltek a gépre, ez a lezuduló szénvalósággal rátolja a szállítóberendezésre és így helyet készít a visszafelé tartó jövesztő gépnek.

a kossuth-aknai próbák tapasztalatai alapján később más üzemekben is elterjesztik ezt a módszert. a kétirányú jövesztéssel legalább 15-30 százalékos teljesítmény-növekedéssel számolnak./mti/

13,10/Lm

- 21 -

el 14. 7

bb 33. olajvezeték mezőhegyes és battonya között

a vid szf/sk-ju ká cz

1967. november 22.

a pusztaföldvári szénhidrogén mezők kőolajának és földgázának körülbelül ötödét tótkomlós, mezőhegyes és battonya térségéből nyerik. mezőhegyesről eddig tartálykocsival szállították az olajat a battonyai vasútállomásra. ahányat fordult a gépjármű, annyiszor egy tonna olaj árát emésztette fel a fuvar-költség. a békési kőolaj- és földgáz beruházási program végrehajtása során mezőhegyes és battonya között már 10 kilométer hosszú olajvezeték építettek, hogy megszüntessék a tankautós szállítást. az új vezeték nyomáspróbái megkezdődtek. hamarosan csővezetékben jut el a mezőhegyi olaj battonyára, ahonnan vasuton továbbítják a kardoskúti főgyűjtőbe. battonyán és mezőhegyesen egyaránt korszerűsítették a tankállomásokat.

a mezőhegyes-battonyai vezeték megépítése első lépése a 30 millió forintos beruházási programnak. /mti/

bb 34. megnyitott a xii. országos hírlap és szakfolyóirat kiállítás szolnokon

vid-szf/tné-ju ká cz

1967. november 22.

szerdán szolnokon, a városi tanács dísztermében zagyai jános, a megyei pártbizottság titkára megnyitotta a xii. országos hírlap és szakfolyóirat kiállítást. a kiállítás bemutatja a hazai sajtó történetét. látható az első magyar újság a „mercurius hungaricus”, a rákóczi szabadságharc hadiújsága, továbbá az első magyar nyelvű újság, a „magyar hirmondó”, amely 1780-ban pozsonyban jelent meg. a kiállítás bő anyagot mutat be a száz éves szolnok megyei sajtó történetéből is. kiállították a jászberényi újság 1919 március 23-1 számát, amely közölte lenin szikratávirón küldött üzenetét a magyar proletáriadusnak. /mti/

13.45/ju

-22-

15.15

bb 35. „mammutház”, négyszáz lakossal a pécsi uránvárosban

vid szf/sk-Lm ká

1967. november 22.

pécs Legfiatalabb negyedében, az uránvárosban felhúzták a város legnagyobb lakóépületét, a 137 lakásos „mammutházat”, amely körülbelül 400 embernek ad otthont. többen laknak tehát benne, mint baranya megye néhány kis községében.

az u-alakú, hétemeletes épület két szárnya már benépesült, a harmadikat karácsonyig vehetik birtokukba a lakók. pécsi eddig nagyon kevés háromszobás lakás készült. itt most összesen 39-et alakítottak ki, elsősorban a nagycsaládosoknak. az impozáns külsejű, több mint 30 millió forintos épület az ifjú negyed központjában, a postaszékházzal szemben áll. földszintjét üzletsor foglalja el.

méretein kívül a kivitelezés ideje is páratlan: a baranya megyei építőipari vállalat ugyanis nyolc hónappal rövidítette átadási határidejét. /mti/

bb 37. teázót nyitottak debrecenben

vid-szf/tné-Lm -cz

1967. november 22.

debrecenben teázót nyitottak. a leningrádi névapart teázókhoz hasonlóan fenyőfából építették a belsőjét, szamovárban főzik benne az izletes orosz és gruz teát, vodkát, valamint orosz ételkülönlegességeket szolgálnak fel, ezért a néva nevet kapta. /mti/

bb 38. lanovka a föld alatt

a vid-szf/tné-Lm -cz

1967. november 22.

a bányászok földalatti közlekedésének megkönnyítésére különleges személyszállító berendezés felszerelését kezdték meg a tatabányai 12-es aknában. a bánya távolabbi munkahelyeire ugyanis csak meredek siklókon, ereszkéken keresztül juthatnak el a bányászok. ez nagyon igénybe veszi őket, s már fáradtan érkeznek munkahelyükre. az út legnehezebb szakaszát az emelkedők jelentik, ezért most a szintkülönbségeket meredek szakaszára a magas hegyek között közlekedő lanovkához hasonló személyszállító berendezést szerelnek fel. négyszáz méter hosszú, úgynevezett végnélküli kötélpályát építenek. a kifeszített, nagyteherbírásu kötéltre husz méterenként egy-egy ülőkét függesztenek. a lábtartókkal és kapaszkodóval ellátott ülőkékbe menet közben lehet beszállni. a berendezés egyenes sebességgel viszi utasait a szint felső részéhez. /mti/

14.45/Lm

- 23 -

15.15

bb 36. tízéves a duna művészegyüttes - hazai és külföldi előadásait 900 000-en tekintették meg

t fe/tr-lm -cz

1967. november 22.

megalakulásának 10. évfordulóját ünnepli a belügyminisztérium duna-művészegyüttese. a jubileum alkalmából szerdán sajtótájékoztatón ismertették a 45 tagú zene- és tánc-együttes sikereiben gazdag hazai és külföldi szereplését. az együttes egy évtized alatt hét kerék műsort mutatott be, ezen belül 23 népdalfeldolgozást és 22 táncjátékot adott elő. a bel- és külföldön elért sikerek bizonyítják a sajátos magyar népi táncok megformálásának szépségét. legsikeresebb számaik közé sorolhatók a „kunsági táncok”, a virtuóz „székely legényes”, az egyszerűségében hatásos „alföldi csárdás”, a mindvégig nagy tetszéssel fogadott „üveges tánc”, a vidám népi játékokat színpadra állító „farsang”, az együttes kezdettől fogva törekedett a társadalmi mondanivalót tartalmazó művek bemutatására is. ezért tűzte programjára a „madrid határán”, című táncjátékot, amely a spanyolországi harcokban résztvevő magyar nemzetközi brigád harciát eleveníti meg. hazánk felszabadulásának 15. évfordulóját az „emlékezz”, című kompozícióval ünnepelte meg.

a műsorok jelentős részét az együttes zenekarának műsorszámai alkotják. az évek során mintegy 50 művet tűzött programjára, s kodály, bartók kompozíciói mellett a kortárs zeneszerzők - vujicsics tihamér, farkas gyula, vavrinecz béla, daróczi bárdos tamás, kóka rezső és szokolay sándor műveit népszerűsítette mind itthon, mind külföldön.

a duna művészegyüttes az elmúlt tíz év alatt 1 100 előadást tartott, amelyet mintegy 900 000-en tekintettek meg. nem kevesebb, mint 338 előadáson öregeztette a magyar zene- és táncművelés hírnevét külföldön - így többek között a szovjetunióban, a német demokratikus köztársaságban, Lengyelországban, és albániában. az együttes három ízben vendégszerepelt franciaország 44 városában. a nyilvános hangversenyek mellett a vendéglátó országokban rádió és televíziófelvétel készült az együttes műsoráról.

a jövő terveiről szólva a sajtótájékoztatón elmondották, hogy az együttes június 25- és augusztus 17. között ismét franciaországban vendégszerepel és további meghívást kaptak japánba, hollandiába és Lengyelországba.

a tízéves fennállását ünneplő duna művészegyüttes „virágfa”, címmel új műsorral mutatkozik be december 2-án a hazai közönségnek az állami népi együttes székházában. programját 3-án és 4-én megismétli. /mti/

14.52/Lm

- 24 -

de 15.15g

bb. 39. próbapadon vizsgáznak a gyöngyösi hőerőmű szénrőlő malmal

a vid/szf/sk/il/cz

1967. november 22.

a dunai vasműben gyártott verőlapátos szénrőlő malmok a gyakorlatban beváltak, üzembehelyezésük előtti beállításuk és bejárásuk azonban a helyszínen sok időt vett igénybe. ezt a időkiesést elkerülendő, a villamos energiaipari kutató intézetnek a vasműben berendezett kísérleti állomásán külön munkahelyet, próbapadot építettek a malmok bejárására. most a gyöngyösi hőerőmű részére épülő 24 szénrőlő malom forgórészeit és csapágyait állítják és járattják be elszállítás előtt.

a három méter átmérőjű első verőlapátos malom 16 tonna súlyú forgó része jól vizsgázott, rezgési és hőmérsékleti viszonyai, s más tulajdonságai kiválóan bizonyultak és jó bizonyítványt kaptak a villamos energiaipari kutató intézettől.

a bejárattott malmok beépítése rendkívül meggyorsítja a helyszíni szerelők munkáját. sokszor hónapokba került egy-egy forgórész helyszíni beállítása. egy-egy nagyteljesítményű kazánhoz négy-négy verőlapátos malmot gyárt a dunai vasmű. a malmok óránként 85 tonna szén őrlésére képesek. az első négy verőlapátos malom álló részeit már elszállították, forgórészeit pedig a beállítás és bejárás után folyamatosan küldik gyöngyösre, az épülő erőműbe. /mti/

bb. 40. kubai karmester - debrecenben

a vid/fm/tné/il/cz

1967. november 22.

a hazai hangversenyévad egyik kiemelkedő eseményeként először szerepel magyarországon kubai karmester - enrique gonzales mantici havannai dirigens személyében. első fellépésére csütörtökön este debrecenben kerül sor. enrique gonzales mantici kedden és szerdán négy próbát vezényelt a máv debreceni filharmonikus zenekarral. debreceni szereplésének külön érdekessége, hogy nemcsak mint karmester mutatkozik be, hanem mint zeneszerző is: a hangversenyen ugyanis saját kompozícióját - zenekari nyitányát - vezényli.

/folyt.köv./

16.00/1L

- 25 -

de
17.30

bb. 40. / kubai karmester ... 1. folyt. / it

a kubai karmester elmondotta, hogy ezuttal másodszer jár hazánkban, a múlt évben a kubai balettel együtt érkezett Magyarországra, amelyet nagyon megkedvelt, s amelynek zenei életét magasszínvonalúnak tartja, a máv debreceni filharmonikus zenekar igen kedvező benyomást tett rá.

az 55 éves Enrique Gonzales Mantici a kubai zenei élet egyik legkiválóbb egyénisége, debreceni hangversenyére az arany bika szálló épületében lévő bartók-teremben került sor. /mti/

bb. 41. a népművelés, a könyvtárpolitika és a honismereti mozgalom haladó hagyományairól, további feladatairól tárgyaltak a népművelők pécsi konferenciáján

a vid/fm/tná/il/cz

1967. november 22.

pécsett szerdán befejeződött a népművelési oktatók, kutatók és honismereti szakreferensek háromnapos konferenciája, amelynek plenáris ülését abban a nagyteremben tartották, ahol 1907-ben az országos szabadtanítás emlékeztető kongresszusát rendezték. a plenáris ülésen a 60 évvel ezelőtti szabadoktatási kongresszus kérdéseit felőlelő előadások hangzottak el, az ezt követő szekcióüléseken a szakterületek kiváló ismerői - egyetemi tanárok, kutatók, muzeológusok, népművelési és könyvtári szakemberek - 12 előadásban és ezekhez kapcsolódó konferenciákban összegezték a pedagógia, pszichológia, a könyvtárpolitika, az esztétika, a népműveléstörténet-művelődéstörténet és a honismeret haladó hagyományait, jelenlegi helyzetét és jövőbeni feladatait, az esztétikai szekció-ülésen a népművelők nevelésére, továbbképzésére vonatkozó javaslattervezetet, a honismereti szakreferensek ülésen a felszabadulásunk 25. évfordulójának megünneplésére készített irányelveket és az 1969. tavaszán megnyitandó országos honismereti kiállítás tervét vitatták meg.

az országos népművelési konferencia részvevőinek módjuk nyílt arra is, hogy részletesebben megismerkedjenek pécs-baranya könyvtárügyének helyzetével, a művészeti nevelés eredményeivel, az e célt szolgáló muzeumokkal, tárlatokkal. /mti/

16.10/11

il
17.30/11

- 26 -

bb. 42. kétszáz ezer lakosu nagyvárossá fejlődik szeged

a vid-szf/sk/gy/cz

1967. november 22.

az ÁVM Építésügyi tájékoztatási központ az építőipari tudományos egyesület szegedi csoportjával együtt a városrendezési világnap alkalmából ankétot és kiállítást rendezett a csongrád megyei építőipari vállalat szegedi székházában, tíz fővárosi és szegedi építésügyi tervező s más szakember tartott filmvetítéssel egybekötött előadást a korszerű városrendezési elvekről, a legújabb építkezési módszerekről.

az előadások kitértek a modern nagyváros kialakításának helyi feladataira is. a jelenleg száz egynéhány ezer lakosu szeged a jövőben 180 000 - 200 000 lakosu nagyvárossá fejlődik. jelenlegi adottságai - a kőolaj, a földgáz, a geotermikus energia feltárása - a korábbi terveknel gyorsabb ütemű fejlődésre nyitnak lehetőséget. a következő években csak a földgáz és kőolaj-bányászat fejlesztésére, a nagy olajipari központ kialakítására több mint hárommilliárd forintot fordítanak, újabb ipari övezetek alakulnak ki az algyői olajmező határában és ujszegeden.

a lakosság rohamosan növekvő számának megfelelően új városnegyedek épülnek, zöldövezettel megszakított, 20 emeletesnél is nagyobb toronyházak egész sorával, ilyen új városrész építése kezdődött meg a város északi területén mintegy 20 000 ember számára.

a nagyanyu építkezés anyagszükségletének előteremtésére házgárat építenek évente mintegy 2 000 lakás-eleminek előgyártására, a szegedi házgár termékeiből építhető lakóházak terveiből kiállítás nyílt meg az építőipari vállalat székházában. /mti/

- 27 -

16.25/11

il 17.30/11

bb. 43. kétévi és négyhónapi szabadságvesztés sikkasztásért

a vid-fm/tné/gy/cz

1967. november 22.

Évekig lopta a közösség pénzét hornyák józsefné nyírbátori lakos, a helyi 17/49-es számú gyógyszerár pénztárosnője. hornyákné a kiadó által felírt összegeket csak fillér-értékben ütötte a pénztárgépbe, s csak a filléreket vételezte be, a forintokat már be sem rakta a gép fiókjába, hanem külön kezelte és naponta kivette. az ellenőrzés megtévesztésére a blokkot nem vízszintesen, hanem ferdén csuszította a gépbe, s így azt a látszatot keltette, mintha a forintokat jelző számjegyek véletlenül maradtak volna le. 1962-től összesen 66 000 forintot sikkasztott el.

a nyíregyházi megyei bíróság hornyák józsefnét a társadalmi tulajdon megkárosításáért jogerősen kétévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte, és kötelezte a teljes kár és kamatának megtérítésére./mt1/

bb. 44. meghalt végh Lajos, a munkásmozgalom régi harcosa

vid-fm/tné/gy/cz

1967. november 22.

hosszu szenvedés után 61 éves korában elhunyt végh Lajos, a munkásmozgalom régi harcosa. végh Lajos nádudvari agrárproletárként 1926-ban kapcsolódott be a munkásmozgalomba. munkássága elismeréseként a szocialista hazáért érdemrenddel tüntették ki. temetés előtti bucsuztatását november 23-án tartják nádudvaron./mt1/

bb. 47. koszoruk ady endre sirján

1 tf/lk/sr/gy/cz

1967. november 22.

a költő születésének 90. évfordulóján megkoszorúzták ady endre sirját - szerdán a kerepesi temetőben. fodor józsef kossuth-díjas költő beszélt a sirnál az 1919-ben elhunyt forradalmár poéta klasszikus életművéről, arról a nagy hatású ady-hagyatékról, amely a 20. század magyar lírájának java értékei közé tartozik. költői és szellemi példakép gyanánt áll a poézis mai művelői előtt ady endre, akinek elméje és mesteri tolla formájában is, tartalmában is megújította, új színekkel gazdagította nemzeti költészetünket.

/folyt. köv./

16.30/gy

el 17.30/gy

- 28 -

bb. 47. /koszoruk..... 1. folyt./ gy

a magyar írók szövetsége koszorúját dobozy imre főtitkár helyezte el a siron, koszorút küldött a művelődésügyi minisztérium, a petőfi irodalmi múzeum és az ady endre nevét viselő fővárosi általános iskola is./mt1/

bb. 45. ankét műemlékeink védelméről

t tz/tm/ie/gy/cz

1967. november 22.8

Jelenleg körülbelül 1 900 műemléket és mintegy 4 000 műemlék jellegű épületet tart nyilván az országos műemléki felügyelőség. ennek a kulturális kincsnek a védelmével kapcsolatos kérdéseket tüzte napirendjére az az ankét, amelyet szerdán rendezett meg a magyar tudományos akadémia székházában a műszaki tudományok osztálya.

megnyitójában major máté akadémikus, az építészetelméleti és történeti bizottság elnöke a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából a szocialista műemlékvédelem fél évszázadát méltatta, majd dr. dercsányi dezső, az országos műemlék felügyelőség igazgatóhelyettese tartott előadást a hazai műemlékvédelem utóbbi tíz esztendejéről.

ezt az évtizedes munkát nagy eredmények fémjelzik. jelentős erőfeszítéseket tettek a várásatások és helyreállítások terén. dolgoztak nagy várak, így a diósgyőri, a sílmei, a kőszegi, a szigetvári és az egri vár restaurálásán, valamint számos kisebb vár és műemléknek minősülő kastély megóvásán, illetve helyreállításán, a történeti és kulturális értékek védelmét a lehetőség szerint összekapcsolva a jelen idegenforgalmi, népművelési, ismeretterjesztési, stb. követelményeinek kielégítésével.

merényi ferenc, az országos műemlék felügyelőség igazgatója a jövő feladatait vázolta. rendkívül sok még a tennivaló e téren, szervezési, elvi, helyreállítási, stb. vonatkozásban egyaránt. például a barokk műemlékek, különösen a faszobrok, falfestmények, most szinte egyszerre indultak pusztulásnak, megóvásukról tehát egyidejűleg kell gondoskodni. de sok munkát ad az ujonnan feltárt vasanyagok korrozio-elleni védelme, a darabokban előkerült kerámiák összeillesztése és konzerválása is, stb.

a felügyelőség évente körülbelül 25 millió forintot fordít műemlékeink védelmére, de az erre költött teljes összeget a különböző országos és egyéb szervek saját hatáskörben végzett munkái jóval a százmillió forint fölé emelik./mt1/

- 29 -

17.00/11

el 17.30/gy

bb. 46. a leállított kocsik után is kell fizetni a biztosítási díjat

i kf/kf/1e/1l/cz

1967. november 22.

az autós szezon befejeződött, az időjárás hidegebbre fordulással sok autótulajdonos - a tapasztalatok szerint 30-40 százalékkal - egész télre üzemén kívül helyezi, leállítja kocsiját. Ilyenkor ismételt felmerül a sok vitára okot adó probléma: kell-e fizetni a biztosítási díjat a leállítás idejére? a kérdésre az állami biztosító illetékes főosztálya válaszolt.

a gépjármű-biztosítás díjfizetése alól az autó, a motorkerékpár időszakos leállítása - téli állás, javítás, katonai szolgálat, stb. - nem mentesít, a kötelező gépjárműszavatossági biztosítás díját csak akkor nem kell fizetni, ha a leállítással egyidőben a gépjármű tulajdonos a forgalmi rendszámot is visszaadja, az önkéntes gépjármű biztosítás, a casco, díja egy esztendőre szól, s a havi részletfizetés csupán könnyítés ezért ezt a díjat egész évben kell fizetni.

sokan nem tudják, hogy mi a teendő a biztosítással kapcsolatosan akkor, ha a kocsit eladják, a kötelező gépjármű biztosítási díjat az autótulajdonos két részletben fizetheti, ha a biztosítási díjat a kocsitulajdonos a z eladást követő hónapokra is kiegyenlítette a tulajdonost a biztosító visszatéríti, amennyiben új kocsit vásárol az eladó, az új kocsit kötelező biztosítási díját a többletfizetéssel csökkentik, a casco biztosítás viszont a kocsit eladásával érvényét veszti, az új tulajdonos nem veheti át elődje biztosítását, újat kell kötnie.
/mti/

bb. 49. a MÁV vezérigazgatósága közli,

k/hbj/1e/1l/cz

1967. november 22.

hogyan a hivatalos menetrend 1-es számú póttjegyzéke megjelenti, a póttjegyzék tartalmazza a menetrendben eddig történt összes változásokat.

kapható a pályaudvari menetrendeket árusító helyeken, az olvasójelen elhelyezett 1-es számú szelvény ellenében./mti/

16.30/11

- 30 -

18⁴⁵

bb. 48. műanyag a mezőgazdaságban - sajtótájékoztató a csütörtökön kezdődő olasz tudományos előadássorozatról és kiállításról

t tz/hné/1e/1l/cz

1967. november 22.

csütörtöktől szombati háromnapos konferenciát és kiállítást rendez a technika házában a nemzetközi tudományos és műszaki együttműködést építő olasz intézet a műanyagok mezőgazdasági alkalmazásáról, a rendezésben közreműködik a magyar kémikusok egyesülete és a magyar agrártudományi egyesület is. a konferencia és kiállítás céljáról szerdán délelőtt a technika házában tájékoztatta a sajtó képviselőit dr. giorgio lanzillo, az olasz intézet képviselője, valamint a konferencia több előadója.

a három nap alatt tizenegy előadásban ismertetik kiváló olasz szakemberek azokat az eredményeket, amelyeket a műanyagok mezőgazdasági felhasználása terén az utóbbi években az olaszországi kutatók elértek. a konferenciával párhuzamos kiállításon bemutatják többek között a különböző műanyagfóliákat, amelyet igen sokféle módon használnak fel, például csomagolásra, a melegágyak lefedésére, stb. ott lesznek az olcsó műanyag-ládák és rekeszek, amelyekben az üdítésre különösen érzékeny gyümölcsöket úgy lehet szállítani, hogy azok nagy távolságból is teljes épségben érkeznek meg a vásárlóhoz. bemutatják a hosszú élettartamú olasz műanyag-öntözőcsöveket is, ezek anyagának megválasztásánál figyelemmel voltak az öntözendő növények sajátosságaira is.

amint az olasz szakemberek elmondták, a konferenciától és a bemutatótól elsősorban a két ország műszaki együttműködésének további elmélyülését várják, meggyőződésüket fejezték ki, hogy az előadásokhoz kapcsolódó megbeszéléseken a két ország szakemberei kölcsönösen hasznos ismereteket szerezhetnek./mti/

17.20/11

18⁴⁵

- 31 -

embargó 23.-án 0.30 -ig!

bb. 50. ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

hné/sr/il/cz

1967. november 22.

november 23-ára összehívták a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését. a központi bizottság időszaki bel- és külpolitikai, valamint gazdaságpolitikai kérdésekkel foglalkozik./mti/

bb. 51. a harmadik körös-vidéki mezőgazdasági napok ünnepi megnyitója békéscsabán

vid/kz/sk/il/cz

1967. november 22.

a magyar agrártudományi egyesület békés megyei csoportja, valamint a tit és a magyar hidrológiai társaság helyi szervezetének rendezésében szerdán békéscsabán ünnepélyes külsőségek között megkezdődött a harmadik körös-vidéki mezőgazdasági napok eseménysorozata. a megnyitón, amelyen ott volt zala györgy, az mszmp békés megyei bizottságának titkára is, dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes mondott beszédet. ugyanezen a napon a medosz székházban nagyszabású halász-horgász kiállítás nyílt. a természetes vizek és a halastavak haltenyésztési-halászati eszközei mellett olyan érdekességek is bemutatásra kerültek, mint például a hármaskörösből kifogott több mint 60 kilós óriás harcsa, a tíz napig tartó eseménysorozat keretében 25 szakmai előadás hangzik majd el. az első napon az öntözéses gazdálkodás és a belvízvédelem problémái kerültek napirendre./mti/

bb. 52. magyar „bábos”, weimarban, lodzban

i /pr/hné/sr/il/cz

1967. november 22.

szerdán weimarba utazott szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója, az unima /nemzetközi bábszövetség/magyarországi tagozatának elnöke. részt vesz a szövetség elnökségi ülésén, majd a lengyelországi lodzba utazik tovább, ahová a lengyel nemzeti bábszínházak fesztiváljának munkabizottsági ülésére hívták meg./mti/

- 32 -

17.10/e

ee

18.10

bb. 53. a tanácsai és a szövetkezeti ipar fejlesztésével enyhítik a munkaerőfoglalkoztatási gondokat zala megyében

a vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. november 22.

zala megyében tervet készítettek a tanácsai és a szövetkezeti ipar fejlesztésére, amelynek megvalósításával lényegesen enyhülnek a munkaerőfoglalkoztatási gondok. a megyei tanács végrehajtó bizottsága által szerdán jóváhagyott terv szerint a megyében működő kisipari szövetkezetek 1970-ig 55 millió forintot használnak fel termelésük fejlesztésére, s több mint kétezerrel növelik a közös műhelyekben foglalkoztatottak számát.

a tanácsai helyiipar fejlesztése ugyancsak nagymértékben javítja a foglalkoztatottságot. a tanácsai irányítás alá tartozó 12 vállalat 96,8 millió forint értékű fejlesztést kíván megvalósítani. ez az összeg a termelés korszerűsítését, új üzemek és telephelyek kialakítását és új gyártmányok előállítását teszi lehetővé. a beruházásokkal és korszerűsítésekkel párhuzamosan 1970-ig mintegy 1400-zal növekszik a helyiipar munkásszáma.

a helyiipari és a szövetkezeti ipari üzemek fejlesztésén kívül a megye illetékes vezetői nagyipari vállalatokkal tárgyalásokat folytatnak fióküzemek létesítésére./mti/

bb. 54. terven felüli exportvállalás a salgótarjáni bányagépgyárban

vid/szf/tné/ká/il/cz

1967. november 22.

szerdán teljesítette tízmillió nyolcszázezer forint értékű képviselő évi exporttervét az országos bányagépgyártó vállalat salgótarjáni gyáregysége, s már a terven felüli export feladatainak végrehajtását is megkezdte. a román bányászatnak 500 darab bányabiztosító acélgerendát gyártanak az év végéig, sziriai megrendelésre pedig száz feszítőpadból álló vasuti vasbetonaljgyártó berendezést állítanak elő az év utolsó napjáig, terven felül./mti/

- 33 -

17.30/11

ee

18.10

bb. 55. jó halas esztendő: több mint 2700 vagon „termésre”, számítanak - száz vagonnyi növényevő hal közfogyasztásra

1 cs/j/1e/il/cz

1967. november 22.

a hosszú, meleg nyár, a jó ősz különösen a tógazdasági haltenyésztésre volt kedvező, de a természetes vizekben is jól fejlődtek a halak: a hozamok nem sokkal maradnak el a kiemelkedően bőséges tavalyi zsákmánytól. a balaton kiheverte a néhány év előtti tömeges halpusztulás veszteségét, s az ideai fogási eredmények valószínűleg már túlhaladják a korábbi normális hozamu évek átlagát.

a tógazdasági lehalászás és a természetes vízi fogások összegezése alapján a szakemberek 2720 vagonnyi országos „haltermeléssel”, számolnak, ami csaknem 8000 mázsával szárnyalja túl a múlt évit. ezen felül a horgászok részesezése több mint egymillió kilogramm volt, vagyis minden horgászra idén átlagosan legalább tíz kilogramm hal jutott az össz-zsákmányból.

örvendetesen megnőtt a növényevő halfajok fogási aránya: tavaly 30, az idén pedig már 100 vagonnyit adtak a hálászok belőlük közfogyasztásra. ez évben már a piacokon, szaküzletekben is árusították, és közkedveltté váltak a fogyasztók körében.
/mti/

bb. 56. hangverseny a londoni magyar kiállításon

1 tf/tr/sr/il/cz

1967. november 22.

vasárnapra meghirdetett magyar hangverseny jelenti most Londonban az egyik legígéretesebb kulturális eseményt. kilencszáz esztendő magyar zenekulturáját átfogó koncertet rendeznek a victoria and albert muzeumban, ahol október derekától szerepel nagy sikerrel a 11.-17. századi nemzeti műkinccseink kiállítása - ehhez kapcsolódik a történelmi jellegű hangverseny is. szereplői, ágay karola, béres ferenc, szendrei karper lászló, gerencsér ferenc és szalay józsef régi korok dallamait idézik meg, egyebek között virágénekeket, megzenésített balassi-verseket interpretálnak, előadják bartók régi magyar táncok című művét, kuruc nótákat, csokonai-dalokat, verbunkosokat is igér a műsor. a londoni zenebarátok a magyar hangverseny meghívóján csemegeként fedezték fel a 16. századi bakfark bálint gitárfantáziáját és a letűnt évszázadok muzsikájából ránkmaradt más érdekes zeneművek címét.
/mti/

17.35/11

- 34 -

de
18.45

bb. 57. péter jános fogadta az új angol nagykövetet

tm/sr/il/La

1967. november 22.

péter jános külügyminiszter szerdán fogadta guy elwin millard-ot, nagybritannia és észak-írország egyesült királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét.
/mti/

--

bb. 58. 6. gusztáv adolf svéd király

tm/sr/il/La

1967. november 22.

táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének, 85. születésnapja, svédország nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért.
/mti/

--

bb. 59. roubal vilmos, az operaház nyugalmazott karigazgatója

k ol/hn/sr/il/La

1967. november 22.

a napokban ünnepelte 90. születésnapját. a karigazgató magas kora ellenére ma is aktív: változatlanul fiatalos lelkesedéssel és energiával korrepetál a dalszínház művészeivel, főként wagner-énekeseket készít elő szerepeikre. az „örökifjú”, vili bácsit, az ünnepi alkalomból meleg szeretettel köszöntötte fel az operaház igazgatósága és művészkollektívája.
/mti/

--

bb. 60. kétszázötvenöt ezer tonna hengerelt árut szállítanak az i. negyedévben az intermetall tagországok - befejeződött az intermetall termékcsere-értekezlete

1 kf/kf/1e/il/La

1967. november 22.

november 15-22 között budapesten tanácskoztak az intermetall vaskohászati egyesülés szakemberei. a szerdán zárult értekezleten bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarországnak képviselői vettek részt. a tagországok megbízottai felmérték a kölcsönös szállítások jövő évi lehetőségeit. a tanácskozás alapján az előzőleg becsült mennyiségnél mintegy 10 százalékkal több, várható 1.1 millió tonna hengerelt áru cseréjét tervezik jövőre.

/folyt.köv./
17.40/11

de 18.45

- 35 -

bb. 60. / kétszázötvenötezer folyt/ il

az értekezleten főleg azt vitatták meg, hogy 1968 első negyedében melyik országnak milyen vaskohászati termékből lesz hiánya, vagy feleslege, miből mennyit tudnak egymásnak szállítani. ennek alapján megállapodtak az 1968. első negyedévi termékcsere részletes programjában, amely szerint összesen 255 000 tonnányi hengerelt árut szállítanak egymásnak a tagországok. különösen nagy volt az érdeklődés a kohászati másodtermékek iránt. a kohászati együttműködésben nagymértékben megnövekedett, fejlődött bulgária és Lengyelország forgalma. magyarország elsősorban középsori termékeket szállít a többi országnak, betonacél és univerzálacél ellenében.

az intermetáll tagországainak képviselői legközelebbi ülésüket - amelyen a 2. negyedévi termékcsere szállításokat beszéljük meg - februárban tartják budapesten./mti/

..-

bb. 63. „ismeri a tejutat?„ - stúdió-előadás a fészekben

t pr/hné/sr/il/La

1967. november 22.

szerdán a fészek művész klubban az állami deryné színház stúdiója bemutatta karl wittlinger: ismeri a tejutat? című színművét. a háromfigurás kamaradarab szerepében simon géza, dombovári ferenc és kocsis mari mutatkozott be. a stúdió - amelyet szécsi ferenc, az állami deryné színház rendezője vezet - az utazó színház fiataljainak szakmai továbbképzését szolgáló fórum. sokéves hagyományai vannak, jónéhány ifjú színész a stúdió-mozgalom segítségével jutott el a nagy bemutatók vezető szerepéhez. a stúdió törekvése, hogy olyan stílusú és jellegű művekkel jelentkezzenek, amelyek a „nagyszínház„ műsortervében egyáltalán nem szerepelnek. ilyenek voltak a közelmúltban tartott emlékezetes bemutatók: haydn „a patikus„ című kisoperája, sartré „zárt ajtó„ és andersch „karambol„ című egyfelvonásos színműve, illetve a legutóbbi premier, szerb györgy „a rák„ című musicalja./mti/

..-

18.35/11

- 36 -

fr

bb. 61. az idei tizezredik utas a malév budapest-moszkva közötti vonalán

i hbj/hné/gy/La

1967. november 22.

szerdán a ferihegyi repülőtérre érkezett iatsuo shimizut, a japán-szovjet baráti társaság utazási irodájának vezetője, aki a malév budapest-moszkva közötti járatának idei tizezredik utasa volt. a vendégnek a malév vezetői virágcsokorral kedveskedtek./mti/

..-

bb. 64. magyar és francia asszonyok baráti találkozója

t fe/hné/gy/La

1967. november 22.

a magyar nők országos tanácsának meghívására hazánkban tartózkodó francia nőküldöttség - denise breton, a „héures claires„ című lap főszerkesztője, a francia nőszövetség alelnöke, és jacqueline gelly, a francia nőszövetség főtitkár-helyettese - szerdán a magyar nőszövetség székházába látogatott. a házigazdák - a nőmozgalom vezetői - és a vendégek kölcsönösen tájékoztatták egymást országaik leányainak, asszonyainak életkörülményeiről, helyzetéről, munkalehetőségeiről, a közéletben elfoglalt szerepéről.

a vendégek a többi között elmondták, hogy hazájuk asszonyai nagyszabású akcióorozattal tiltakoznak az amerikai agresszorok vietnami háborúja ellen. a nap mint nap megismétlődő politikai tüntetések százezres tömegeiben nagy számmal vesznek részt a francia nők. a vietnami harcosok és gyermekeik megsegítésére gyűjtéseket szerveznek és a befolyó összegekből egészségügyi felszereléseket, meleg holmikat vásároltak és küldtek a szabadságáért küzdő vietnami népnek.

a delegáció tagjai ezután azokról a nehézségekről szóltak, amelyeket az egyre fokozódó munkanélküliség, áremelkedés okoz a francia kispénzü munkáscsaládoknak.

a francia vendégek végezetül ajándékokkal kedveskedtek a magyar nőmozgalom képviselőinek, többek között egy renoir-festményt nyújtottak át./mti/

..-

18.45/gy

- 37 -

fr

bb. 62. huszonöt-nyolcvan százalékkal többet terem a szénsavval kezelt primörzöltség - tudományos előadássorozat, kiállítás szombathelyen a széndioxidról

b vid-fm/tné/gy/La

1967. november 22.

nyugat-magyarország legnagyobb természeti kincséről, a széndioxidról kezdődött szerdán szombathelyen háromnapos tudományos előadássorozat a magyar kémikusok egyesülete és a szén-savtermelő vállalat rendezésében. mexikó után nyugat-magyarországon van a világ legjelentősebb széndioxid-készlete, s a répcelaki szén-savgyár európa egyetlen - természetes előfordulása - széndioxidot feldolgozó üzeme. az iparnak szinte minden ága felhasználja a széndioxidkészítményeket. a lakosság szifonpatron, illetve szódavíz formájában fogyasztja. néhány éve a mezőgazdaságban is alkalmazzák, s erről hangzott el az első előadás.

dr. mentler lászló, az állattenyésztési kutató intézet tudományos munkatársa elmondta, hogy hazánkban nemzetközileg jelentős kísérletek folynak a szénsav mezőgazdasági hasznosítására. főleg a primör- és a melegházi virágtermesztésben jelentősek az eredmények most már nemcsak a kertészeti és szőlészeti főiskola kísérleti parcelláin, hanem a 14 tsz-ben végzett nagyüzemi kísérletekben is. a szénsavval dúsított melegházakban 25-80 százalékkal nagyobb termést adott és 7-10 nappal hamarabb érett be például legjelentősebb zöltségféléink, a paprika. a paprikatermesztéséről híres szentesi tsz nagy vagon szénsavat használt fel az idén. az eljáráshoz egyébként semmiféle beruházás és többletmunka nem szükséges, ráadásul a szénsav nálunk a legolcsóbb a világon. a módszer általános elterjedése a közeli években várható.

a pillangósvirágú takarmánynövények silózásában is kitűnő a szénsav hatása, amint az állattenyésztési kutató intézet állattápellentési és takarmányozási osztályának kísérletei bizonyítják. a siló anyagainak eredeti jellege, a tápanyagok zöme - főleg az értékes karotin - megmarad. az ilyen silóval etetett jószágok télen is jóhozamuak, a tej, a tejtermékek, a hus, a tojás kedvezőbb tápanyag-összetételű, majdnem azonos a természetes tartású nyári időszakéval. jövőre több termelőszövetkezetben és állami gazdaságban kezdődnek nagyüzemi kísérletek.

a szénsav sokirányú hasznosításáról kiállítás nyílt a szombathelyi ifjuság házában./mti/

19.12/e

fu

- 38 -

bb. 65. időjárásjelentés

j/e La

1967. november 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. november 22-én, szerdán este:

időnként megélénkülő északnyugati szél

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások - legfeljebb északon és keleten szórványos esővel, havasesővel, futó havazással. a reggeli és a délelőtti órákban helyenként páráss, ködös idő. mérsékelt, időnként északnyugati, északi szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 3-8 fok között. /mti/

...

bb. 66. „a költészet és a dal szárnyán - emlékek jugoszláviáról,,

j/e La

1967. november 22.

cimmal szerdán este a magyar sajtó házában ünnepi műsoros estét rendezett a klubbizottság. a műsorban fellépett ágai karola, Antal Imre, hegedűs györgyi, molnár tiber kossuth-díjas, rácalmási györgy és szendrey-karper lászló. /mti/

...

- v é g e -

20.55/e

fu

- 39 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 338-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. november 23.

bb. 1. gazdára vár 24 nehru-aranyérem - magyar gyermekművészek az „aspiránsok”, között

i tf/tr/sr/gy/La

1967. november 23.

tetes postaforgalma volt egy hónapon át a kulturális kapcsolatok intézetének: csaknem 1 000 pályamű, színes rajz, akvarell és olajfestmény érkezett a dorottya-utcai székházba, hogy innen továbbítsák Indiába, ahol az idén is kiírták a gyermekművészek nemzetközi pályázatát. évenként ismétlődik ez a verseny, 1949 óta. a nevezéseket 15 éves korig fogadják el. a magyar gyerekek már számos kiemelkedő sikert arattak Indiában, érhető tehát, hogy most is seregestől résztvesznek a pályázon.

művészeti zsűrizés után még a héten kiküldik új-delhibe az ország minden részéről beérkezett pályaművek válogatott kollekciónak, amely - az első értékelés szerint - többszáz anyagot jelent majd. mivel az indiai pályázat iránt az érdeklődés esztendőről-esztendőre fokozódik, az 1967. évi vetélkedés és a kitüntetett munkákból rendezendő nemzetközi kiállítás hatalmas méretűnek ígérkezik, ugyanis 1966-ban már jóval száz-ezer fölött volt a pályaművek száma.

négyszáz díjat tűzött ki a rendezőség. a legrangosabb kitüntetés az ugynevezett elnöki arany-medál, de nem panaszkodhatnak majd a különböző korcsoportok legjobbjai sem, akiknek összesen 24 nehru-aranyéremet ítélnek oda. az elmúlt évek sikerei alapján bizonyosra vehető - mondják a kki-ben -, hogy ezúttal sem hozzák vissza a magyar fiúk és lányok munkáit egynehány kitüntetés nélkül./mti/